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Qualiaufgabe 2014  Aufgabengruppe III 
 
 

Berechne den Flächeninhalt der gesamten schraffierten Fläche. 

 
 
Schritt 1: Berechnung der Rechteckseite oben 
Die grüne Fläche oben ist ein Rechteck. Die Breite des 
Rechtecks beträgt 20 cm. Die Länge des Rechtecks berechnest 
du zuerst mit dem Pythagoras. 
Pythagoras: 
 
a² + b²  = c² 
33² + 17²  = c² 
1378  = c² /√ 
37,12 cm   = c 
 
Fläche Recheck: 
Allgemeine Formel: 
AR = a · b 
Einsetzen in die Formel: 
AR = 20 · 37,12         
AR = 742,4 cm2 

 
Antwort: Die grüne Rechtecksfläche oben hat einen 
Flächeninhalt von 742,20 cm2. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Schritt 2: Mantelfläche des Viertelzylinders   

Die blaue Fläche ist die Mantelfläche eines Zylinders geteilt 
durch 4. Der Zylinder hat eine Höhe von 20 cm und einen Radius 
von 17 cm. Diese Werte setzt du in die Formel für die 
Mantelfläche eines Zylinders ein 
 
Allgemeine Formel Mantelfläche Zylinder: 4 
 
M = 2 � r � π � hK : 4 
M = 2 � 17 � 3,14 � 20 : 4 

M = 533,80 cm2 
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Schritt 3: Gesamte schraffierte Fläche  

 
Gesamtfläche: 
 
A = 742,40 cm2 + 533,80 cm2 

A = 1276,20 cm2 

 
Antwort: Die schraffierte Fläche hat eine Flächeninhalt von 1276,20 cm2. 
 
 


